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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau Adran B 30 o farciau
Band Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a chred,
gan gynnwys eu harwyddocad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.
e Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o’r mater.
e Ymateb sy’n nodi'n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y cwestiwn a
osodwyd.
B e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi’'u hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth helaeth a
manwl.
(25-30 e Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl! yn helaeth, yn briodol ac mewn cyd-destun.
marc) | * Dadansoddiad hyderus a chraff o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd
(o fewn themau a/neu ar draws themau lle y bo’'n gymwys).
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
¢ Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o’r mater.
e Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi a'u trafod yn llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
4 e Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
e Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddw! yn briodol ac mewn cyd-destun.
(1924 | ° Dadansoddiad pwrpasol o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd (o fewn
marc) themau a/neu ar draws themau lle y bo'n gymwys).
e Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
e Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o’r mater.
e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ar y cyfan,
3 ymdrinnir & nhw.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
e Caiff y rhan fwyaf o’r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu dystiolaeth.
e Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl! yn briodol ac mewn cyd-destun ar y cyfan.
(13-18 | ¢ Dadansoddiad synhwyrol o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd (o
marc) fewn themau a/neu ar draws themau lle y bo’n gymwys).
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o’r mater.
e  Califf nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’n rhannol.
2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant eu hategu gan
resymeg a/neu dystiolaeth.
e Defnydd sylfaenol a phriodol o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl mewn cyd-destun.
(7-12 e Yn gwneud rhywfaint o ddadansoddiad o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a
marc) astudiwyd (o fewn theméu a/neu ar draws themau lle y bo’n gymwys).
e Rhywfaint o ddefnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
¢ Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
e Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater.
e Gwnaed ymgais i nodi’r materion a godwyd gan y cwestiwn a osodwyd ac i ymdrin & nhw.
1 e  Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
e Prin yw'r defnydd o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl, os o gwbl.
(1-6 e Dadansoddiad cyfyngedig o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd (o
marc) fewn themau a/neu ar draws themau lle y bo’n gymwys).
¢ Rhywfaint o ddefnydd o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
0 ¢ Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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Adran B

3. ‘Mae defnyddio Deddf Naturiol Finnis yn ffordd effeithiol iawn o wneud
penderfyniadau moesol.’

Gwerthuswch y safbwynt hwn. [AAZ2 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, neu bob un ohonynt, ond dylid
rhoi credyd am bwyntiau perthnasol eraill.

e Gellir ystyried bod Deddf Naturiol Finnis yn un effeithiol iawn oherwydd mae'n
bosib i wahanol bobl ei gweithredu mewn gwahanol ffyrdd gan ganolbwyntio o
hyd ar yr un gyfres o elfennau daioni sylfaenol hunanamlwg. Mae'n dderbyniol
hefyd i flaenoriaethu gwahanol elfennau daioni sylfaenol ar yr amod nad yw
unrhyw ddaioni sylfaenol yn cael ei niweidio'n uniongyrchol.

¢ Mae hyn yn rhoi hyblygrwydd i ddamcaniaeth Finnis nad yw i'w weld mewn
fersiynau eraill o'r Ddeddf Naturiol.

¢ Fodd bynnag, gallech chi ddadlau bod yr elfennau daioni sylfaenol, y mae
Finnis yn honni eu bod yn hunanamlwg, yn anghyfiawn mewn gwirionedd ac,
fel mae White yn ei awgrymu, mai dim ond i Finnis ei hun y maen nhw'n
hunanamlwg. Er enghraifft, barn Finnis yw mai priodas heterorywiol yw
cyflawniad hunanamlwg y daioni o gyfeillgarwch a chymdeithasgarwch, ond
nid yw pobl eraill sydd & phrofiadau gwahanol yn ystyried hyn yn hunanamlwg.

¢ Nid yw daioni sylfaenol bywyd Finnis yn caniatau ystyriaeth i achosion anodd o
ewthanasia neu hunanladdiad cynorthwyedig y ceir dadl fodern yn eu cylch, a
gallai hyn ei wneud yn llai effeithiol. Ary llaw arall, gellid ystyried bod yr ateb
clir yn effeithiol am ei fod yn rhoi arweiniad pendant ac yn osgoi ystyriaethau
emosiynol.

e Rheswm arall pam y gellid ystyried bod Deddf Naturiol Finnis yn effeithiol yw
nad yw'n gofyn i rywun gredu mewn crefydd benodol — mae daioni sylfaenol
‘crefydd’ yn ehangach na Chatholigiaeth neu Gristnogaeth ac felly gall
amrywiaeth llawer ehangach o bobl ei defnyddio.

e Ond, gallai rhywun ddadlau nad yw damcaniaeth Finnis yn effeithiol oherwydd,
er nad oes gofyniad amlwg i gredu yn Nuw, mae'n gofyn cydsynio a'r syniad o
bwrpas cyffredin i'r ddynoliaeth ac mae wedi ei hyrwyddo fel agwedd Gatholig
tuag at foesoldeb, sy'n rhannu'r rhan fwyaf o werthoedd Deddf Naturiol
Aquinas.

o Gellir ystyried bod damcaniaeth Finnis yn effeithiol oherwydd mae wedi ei
seilio mewn rheswm ac mae'n syml i'w ddilyn. Yn y mwyafrif o achosion, dylem
ddilyn cyfraith y wlad, ar yr amod bod y cyfreithiau hyn yn parchu'r elfennau
daioni sylfaenol, ac mae hyn yn creu system drefnus ar gyfer moesoldeb. Mae
damcaniaeth lle mae'n hawdd gweithio allan beth i'w wneud yn ddamcaniaeth
effeithiol.

¢ Ond, mae'n bosibl herio hynny oherwydd nid oes gan bob gwlad gyfreithiau y
byddai pobl yn eu hystyried yn ‘foesol' ac, er bod Finnis yn ystyried egwyddor
ex iniusta non est lex (nid yw cyfraith anghyfiawn yn gyfraith), mae hefyd yn
awgrymu bod yn rhaid creu cydbwysedd rhwng gwerth cymdeithasol ufuddhau
i'r gyfraith a gwerth moesol anufuddhau o dan amgylchiadau o'r fath. Mae hyn
yn cyflwyno rhywfaint o ansicrwydd i ddamcaniaeth sy'n ymddangos yn un
eglur.

Ar y cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylitu &’r ddadl a dod i werthusiad
teilwng ynghylch y mater a godir.
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Sticky Note

Er yn adnabod 7 Daioni Sylfaenol John Finnis, mae naws esboniad yn hytrach na gwerthusiad ar yr ateb.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn colli cyfle i ymhelaethu fan hyn.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn cynnig Cyfranoliaeth fel gwrthddadl i Ddeddf Naturiol Finnis. Eto, nid yw'r pwynt wedi ei esbonio'n llawn.
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Sticky Note

Mae ffocws yr ateb yn troi at Gyfranoliaeth Hoose. Er bod hwn yn berthnasol, mae'n tynnu oddi ar bwrpas y cwestiwn.
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Sticky Note

Band 3 - 16 marc.
Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at sawl safbwynt. Mae lle ganddynt i ymhelaethu ymhellach a chynnig enghreifftiau penodol o effeithiolrwydd y Ddeddf Naturiol. 




























‘Mae defnyddio Deddf Naturiol Finnis yn ffordd effeithiol iawn o wneud penderfyniadau
moesol.
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Leave
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau Adran B 30 o farciau
Band Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a chred,
gan gynnwys eu harwyddocad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.
e Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o’r mater.
e Ymateb sy’n nodi'n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y cwestiwn a
osodwyd.
B e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi’'u hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth helaeth a
manwl.
(25-30 e Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl! yn helaeth, yn briodol ac mewn cyd-destun.
marc) | * Dadansoddiad hyderus a chraff o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd
(o fewn themau a/neu ar draws themau lle y bo’'n gymwys).
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
¢ Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o’r mater.
e Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi a'u trafod yn llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
4 e Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
e Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddw! yn briodol ac mewn cyd-destun.
(1924 | ° Dadansoddiad pwrpasol o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd (o fewn
marc) themau a/neu ar draws themau lle y bo'n gymwys).
e Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
e Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o’r mater.
e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ar y cyfan,
3 ymdrinnir & nhw.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
e Caiff y rhan fwyaf o’r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu dystiolaeth.
e Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl! yn briodol ac mewn cyd-destun ar y cyfan.
(13-18 | ¢ Dadansoddiad synhwyrol o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd (o
marc) fewn themau a/neu ar draws themau lle y bo’n gymwys).
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o’r mater.
e  Califf nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’n rhannol.
2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant eu hategu gan
resymeg a/neu dystiolaeth.
e Defnydd sylfaenol a phriodol o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl mewn cyd-destun.
(7-12 e Yn gwneud rhywfaint o ddadansoddiad o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a
marc) astudiwyd (o fewn theméu a/neu ar draws themau lle y bo’n gymwys).
e Rhywfaint o ddefnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
¢ Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
e Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater.
e Gwnaed ymgais i nodi’r materion a godwyd gan y cwestiwn a osodwyd ac i ymdrin & nhw.
1 e  Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
e Prin yw'r defnydd o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl, os o gwbl.
(1-6 e Dadansoddiad cyfyngedig o natur y cysylltiadau rhwng amrywiol elfennau’r dulliau a astudiwyd (o
marc) fewn themau a/neu ar draws themau lle y bo’n gymwys).
¢ Rhywfaint o ddefnydd o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
0 ¢ Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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4, ‘Mae cyfranoliaeth yn hyrwyddo anfoesoldeb (immorality).’

Gwerthuswch y safbwynt hwn. [AA2 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, neu bob un ohonynt, ond dylid
rhoi credyd am bwyntiau perthnasol eraill.

e Gallai rhywun ystyried bod cyfranoliaeth yn hyrwyddo ymddygiad anfoesol am
ei fod yn gwanhau fframwaith moesol strwythuredig Deddf Naturiol mewn
ffordd annerbyniol. Condemniwyd y ddamcaniaeth hon gan y Pab John Paul Il
yn Veritatis Splendor oherwydd byddai'n caniatau rhai gweithredoedd arbennig
sy'n sylfaenol ddrwg. Mae'n gwrth-ddweud Rhufeiniaid 3:8 lle mae Paul yn
condemnio ac yn gwrthod y syniad o ‘Gadewch i ni wneud drygioni er mwyn i
ddaioni ddilyn'.

e Hefyd, gallai rhywun ystyried bod hyn yn annog ymddygiad anfoesol am ei fod
yn rhy hawdd ei gamddeall: nid yw'n gwbl glir beth fyddai'n rheswm 'cymesur’
dros dorri deddf naturiol a gallai hyn arwain at anfoesoldeb os byddai'r
rheolau'n cael eu torri'n ddiangen.

e Ond, gallai cefnogwyr Cyfranoliaeth wrthod y feirniadaeth hon am fod rheolau
deontolegol Deddf Naturiol yn cael y flaenoriaeth yn y mwyaftrif llethol o
sefyllfaoedd. Felly, mewn amgylchiadau eithafol, edrych ar ganlyniadau posibl
sefyllifa cyn gwneud penderfyniad terfynol yw'r dull synnwyr cyffredin ac mae'n
rhoi blaenoriaeth i'r bobl hynny sy'n rhan o'r sefylifa dros obsesiwn anhyblyg &
chael rheolau dim ond er mwyn cael rheolau.

o Gellid ystyried cyfranoliaeth fel rhywbeth sy'n hyrwyddo dull mwy moesol
oherwydd mae'n caniatau i'r sefylifa dderbyn ystyriaeth o dan amgylchiadau
eithafol gan hefyd ddilyn rheolau Deddf Naturiol yn y mwyafrif o sefyllfaoedd.

¢ Mae hyn yn golygu bod canllawiau clir i'w cael sy'n hawdd eu dilyn fel arfer,
ond mewn sefyllfa lle byddai eu dilyn yn anhyblyg yn arwain at anghyfiawnder
mae lle i ystyried y byddai penderfyniad gwahanol yn foesegol.

e Gellid dadlau bod Cyfranoliaeth yn amlwg yn dilyn egwyddor cymhwysiad
Aquinas o Ddeddf Naturiol oherwydd mae nifer o enghreifftiau yn ei waith o
gymryd agwedd gymesur. Felly, mae'n fwy tebygol o arwain at benderfyniad
gwirioneddol foesol na'r dehongliad llym o Ddeddf Naturiol sydd wedi cael ei
ddefnyddio dros y blynyddoedd, oherwydd mewn gwirionedd mae'n agosach at
fwriadau'r person y deilliodd y ddamcaniaeth ganddo — 'po fwyaf yr ewch i
fanylion, y mwyaf y mae'n ymddangos bod y rheol gyffredinol yn cyfaddef bod
eithriadau’ (Aquinas).

¢ Mae Cyfranoliaeth hefyd yn cynnig ffordd o gyfuno agweddau gorau Deddf
Naturiol — fframwaith moesol strwythuredig — & hyblygedd Moeseg Sefyllfa er
mwyn cael y gorau o'r ddau fyd. Mae'n osgoi sail fywydegol hen ffasiwn Deddf
Naturiol (Curran) y gellid ystyried ei fod yn arwain at wneud penderfyniadau
annheg a gwahaniaethol, ond mae hefyd yn osgoi'r prif feirniadaethau a wneir
am Foeseg Sefyllfa sy'n ymwneud & diffyg arweiniad moesol. Mae hyn yn
golygu ei fod yn annhebygol o hyrwyddo ymddygiad anfoesol, ond ei fod yn lle
hynny'n cymryd agwedd fwy pragmatig at yr hyn sy'n foesol mewn byd
cymhleth ac amherffaith.

e Byddai cyfranoliaethwyr yn dadlau bod eu dull nhw'n fwy moesol mewn rhai
ffyrdd na Deddf Naturiol am ei fod yn dod yn agosach at agwedd agapeistig
lesu a welwn yn yr Efengyl, gan gymryd i ystyriaeth ar yr un pryd yr angen
dynol am strwythur ac awdurdod.

Ar y cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylitu a’r ddadl a dod i werthusiad
teilwng ynghylch y mater a godir.

© WJEC CBAC Ltd. 8
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Sticky Note

Peth dryswch rhwng y ddamcaniaeth yma a damcaniaeth Moeseg Sefyllfa. Nid yw'r ymgeisydd yn adnabod digon o ddamcaniaeth Cyfranoliaeth i gyfiawnhau'r pwynt yn llawn.
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Sticky Note

Cydnabyddiaeth o grefydd.



Sticky Note

Ychydig iawn o safbwyntiau sydd yma.



Sticky Note

Ychydig o ddealltwriaeth am natur ddeontolegol damcaniaeth Cyfranoliaeth.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn adnabod rhai o'r materion sy'n codi wrth drafod moeseoldeb Cyfranoliaeth. Ymgais sylfaenol sydd yma i gyfiawnhau safbwyntiau. Does dim cyfeiriad at safbwyntiau ysgolheigaidd.  

Band 2 - 9 marc.




























‘Mae cyfranoliaeth yn hyrwyddo anfoesoldeb (immorality).
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]
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Ateb
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the boxes next to the first line of your answer
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer

blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb

l

| 1 | | | | | | | | | | | | | 1 | I I | | I | | 1 | | | 1 1 | | |

donss 4

| | | | I | | I 1 | I I | | | I 1 I I I I 1 | I I I I 1 I | 1 | I |

QTAA






Write the two digit question number inside

; Leav

the boxes next to the first line of your answer
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Disgrifyddion Band Cyffredinol Safon Uwch

Amcan Asesu AA1 - Cwestiynau Adran A 30 o farciau
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:

Band
- meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
(marciau) | - dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar l_migolion, cymunedau a chymdeithasau
- achos ac arwyddocad tebygrwyddau a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer
- ffyrdd o astudio crefydd a chred.
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
5 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
e  Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd ardderchog o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e  Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’'n briodol.
e  Gwneir cysyllitiadau craff rhwng yr amrywiol ddulliau a astudiwyd (o fewn theméau a/neu ar draws themau lle y
(25-30 bo'n gy”_“”ys)- . . - . i
marc) o Defnyddiwyd amrywiaeth eang o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl yn gywir ac yn effeithiol.
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb manwl a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
4 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
e Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e  Gwneir cysyllitiadau pwrpasol rhwng yr amrywiol ddulliau a astudiwyd (o fewn themau a/neu ar draws themau lle
(19-24 y bo’n gymwys).
marc) o Defnyddiwyd amrywiaeth o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl! yn gywir ac yn effeithiol ar y cyfan.
¢ Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
¢ Ymateb boddhaol, sy’n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
3 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
e Ary cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
(13-18 . Gwn’eir cysylltiadau synhwyrol rhwng yr amrywiol ddulliau a astudiwyd (o fewn theméau a/neu ar draws themau lle
marc) y bo'n g)_/mwys). . . .-
o Defnyddiwyd amrywiaeth sylfaenol o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl.
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.
e  Ymateb sylfaenol, sy’'n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
2 e  Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
e Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
e  Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Yn gwneud rhai cysylltiadau sylfaenol rhwng yr amrywiol ddulliau a astudiwyd (o fewn them&u a/neu ar draws
(7-12 themau lle y bo’n gymwys)
marc) e Defnyddiwyd amrywiaeth gyfyngedig o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwl.
e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
¢ Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
o  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.
o Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &’r cwestiwn.
e  Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o dystiolaeth ac
1 enghreifftiau.
e  Priniawn yw'r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e  Priniawn yw’r cysylltiadau a wneir, os o gwbl, rhwng yr amrywiol ddulliau a astudiwyd (o fewn themau a/neu ar
draws themau lle y bo’'n gymwys)
(1-6 marc) | «  Priniawn yw'r defnydd, os o gwbl, o safbwyntiau ysgolheigion/carfanau meddwil.
¢ Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e  Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
D.S. Dylid dyfarnu uchafswm o 3 marc am ateb sy’n dangos ‘gwybodaeth ar ei phen ei hun’ yn unig’.
0 e Dim gwybodaeth berthnasol.
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TAG SAFON UWCH ASTUDIAETHAU CREFYDDOL CBAC
UNED 4 - CREFYDD A MOESEG

CYNLLUN MARCIO HAF 2022

I'w ddarllen ar y cyd &'r disgrifyddion lefel cyffredinol a ddarperir.

Adran A

1. Archwiliwch beth yw goblygiadau rhagordeiniad ar gyfer natur hollalluog a
hollgariadus Duw.

[AA1 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai neu bob un o'r canlynol, ond rhoddir credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

¢ Mae natur hollalluog (Duw sy'n holl-bwerus) yn nodwedd y mae credinwyr yn ei
briodoli i Dduw ac mae cred mewn rhagordeiniad yn cefnogi'r gred bod Duw yn
hollalluog, oherwydd mae'n golygu mai dim ond gan Dduw y mae'r pwer dros
dynged eithaf y ddynoliaeth.

e Yn gwrthgyferbynu & hyn mae ewyllys rydd, ac mae rhai pobl yn gweld hyn yn
anghydnaws & dibyniaeth y ddynoliaeth ar Dduw ac felly & natur hollalluog Duw.
Roedd hyn yn arbennig o wir am Awstin, a wrthododd ddiwinyddiaeth ewyllys rydd
Pelagius gan ddweud ei bod yn her uniongyrchol i sofraniaeth Duw.

e Dywedodd Edwards, ac yn ddiweddarach Calfin, bod cred mewn rhagordeiniad yn
hanfodol er mwyn cynnal sofraniaeth Duw — os gallai pobl ddewis eu hymateb i
Dduw neu ennill gras drwy weithredoedd da, yna byddai hyn yn tanseilio Ei natur
hollalluog.

¢ Mae gan hyn oblygiadau pellach oherwydd mae'n golygu bod y gallu i gymodi'n
gyfyngedig, am mai dim ond i achub yr Etholedig rai y bu farw Crist. Ni fyddai'r bobl
hynny a ddewiswyd ar gyfer iachawdwriaeth yn gallu gwrthsefyll gras Duw, a hynny
unwaith eto am na allai'r ddynoliaeth gael rheolaeth dros eu tynged gan hefyd
gynnal natur hollalluog Duw ar yr un pryd.

e Mae natur hollgariadus (yn caru'n gyfan gwbl neu'n holl-ddaionus) yn nodwedd
arall sydd gan Dduw mewn Theistiaeth Glasurol ac mae gan gred mewn
rhagordeiniad oblygiadau yn y fan yma hefyd.

e Byddai Awstin yn ystyried rhagordeiniad yn enghraifft o natur hollgariadus a ddaeth
yn dilyn y Cwymp. Byddai wedi bod yn gyfiawn i adael y ddynoliaeth gyfan mewn
cyflwr o ddamnedigaeth, ond gwelir natur hollgariadus Duw yn yr iachawdwriaeth a
roddwyd i'r etholedig rai drwy farwolaeth ac atgyfodiad lesu.

e Byddai rhai pobl yn dweud nad yw rhagordeiniad yn gydnaws & natur hollgariadus
am mai dim ond rhai pobl y mae Duw yn eu dewis i'w hachub. Gyda rhagordeiniad
dwbl, mae Duw yn dewis yn fwriadol i anfon y Pechadurus i uffern, ac nid yw hyn
yn ymddangos yn hollgariadus.

e Mae rhai pobl hefyd yn defnyddio'r ffaith bod credu mewn rhagordeiniad — sy'n
golygu nad oes gan bobl ddewis rhydd nac ymreolaeth — i gwestiynu natur
hollgariadus Duw, oherwydd nid yw'n ymddangos yn beth cariadus i greu bodau
sy'n fawr ddim mwy na robotau wedi eu rhaglennu'n barod.

e Byddai Awstin yn nodi bod yn rhaid i Dduw fod yn hollgariadus, am fod ei natur yn
gwbl dda, felly ar bobl a'u diffyg gwybodaeth y mae'r bai am fethu deall sut mae
rhagordeiniad yn adlewyrchu natur hollgariadus.

Nid rhestr wirio yw hon, felly cofiwch roi credyd am unrhyw ddewisiadau eraill
dilys.
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Write the two digit question number inside

o |

i




Sticky Note

Dechrau cadarn wrth gyfeirio at syniadau ysgolheigaidd.



Sticky Note

Dealltwriaeth gadarn o ragordeiniad.
Tystiolaeth sy'n cefnogi.



Sticky Note

Dealltwriaeth amlwg o'r goblygiadau dan sylw.





3 i



Sticky Note

Dealltwriaeth o oblygiadau rhagordeiniad ar wyrthiau - tystiolaeth sy'n cefnogi.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ateb gofynion y cwestiwn wrth gyfeirio at natur hollalluog a hollgariadus Duw. 



Sticky Note

Gwybodaeth gywir.





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer

blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb

l

| 1 | | | | | | | | | | | | | 1 | I I | | I | | 1 | | | 1 1 | | |

donss 4

| | | | I | | I 1 | I I | | | I 1 I I I I 1 | I I I I 1 I | 1 | I |

QTAA




Sticky Note

Bwrw nol at eirfa'r cwestiwn.



Sticky Note

Er fod y darn yn darllen fel gwerthusiad, nid yw'n tynnu oddi wrth yr ateb am ei fod yn archwilio'r goblygiad o ddau berspectif - goblygiadau cadarnhaol a negyddol. 





Write the two digit question number inside

; Leav

the boxes next to the first line of your answer

Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer G;’ffe’:‘
Ateb yn w.

blychau gyferbyn & liinell gyntaf eich ateb

_OLM&MD«LHAM

5 |
|I
A




Sticky Note

Dealltwriaeth amlwg o ragordeiniad.



Sticky Note

Ymateb trylwyr sy'n ateb gofynion y cwestiwn. Darn trefnus sy'n cynnwys cyfeiriadau cyson at safbwyntiau ysgolheigaidd. Mae'r ymgeisydd yn llwyddo i archwilio sawl goblygiad i ragordeiniad. 
Band 5 - 26 marc.




























Naill ai,

Archwiliwch beth yw goblygiadau rhagordeiniad ar gyfer natur hollalluog a hollgariadus
Duw. [30]















































































































































